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KNJIŽEVNOST 

Mirni Malenšek: POSLUŠAJ ZEMLJA 

Roman Mirni Malenškove Poslušaj 
zemlja je tretji del obširnega opusa, 
ki naj bi v biografski obliki prikazal 
razburkano 16. in 17. stoletje. Toda 
razlika med Plamenico in Inkvizdtor-
jem ter sedaj med romanom Poslušaj 
zemlja je očitna in tudi razumljiva. 
Medtem ko je pisateljica pri prvih 
dveh romanah imela na voljo dostop
ne domače razmere iz reformacijske 
in protireformacijske dobe in dosti 
gradiva o Trubarju in Hrenu, je mo
rala v tretjem delu bolj v tuje raz
mere in v dokaj megleno osebnost 
Jakoba Petelina Gallusa. 

Najbrž ne bo čisto odveč domneva, 
da se je pisateljica lotila Gallusa bolj 
zaradi tega, ker ji je manjkala tretja 
eminentna osebnost iz viharnih let 
reformacije in protdreformacije, kot 
pa zaradi Gallusove podobe same. 
Kajti biografski roman se najuspeš
nejše oprijemlje osebnosti, ki so si 
v vrtincih ideoloških, političnih, vo

jaških in drugačnih nasprotij ustvar
jale svoje predstave o življenju, se 
spopadale z drugimi silami in v tem 
boju padale in zmagovale. Trubar in 
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Hren sta vsekakor takšni osebnosti: 
prvi kot vnet razsvetljevalec neukega 
slovenskega ljudstva in ustvarjalec 
našega knjižnega jezika, drugi kot 
v sebi razklani apologet bojevitega 
katolištva. 

V primeri s tema dvema je bil Ja-
cobus Gallus Carniolus kar neznatna 
osebnost, kd ni skrival v sebi niti 
najmanjše težnje po spreminjanju 
sveta, ampak je kot revni pevec, kan-
tor in musicus živel le v naddružbeni 
sferi glasbene lepote. Kakor ne more 
biti nobenega dvoma o pomembnosti 
njegovega glasbenega opusa, pa je 
vendar biografija o njem lahko le 
prerezna slika sočasnih razmer in 
navznoter usmerjena podoba njego
vega življenja. Ta upesnitve skoraj 
nevredni junak je potemtakem lahko 
le središče, okrog katerega se zbira 
množica drugih, za dobo prav tako 
značilnih ljudi, je lahko — in v na
šem romanu tako tudi je — samo 
pasivno človeško bitje, ki je sicer 
polno notranjih hrepenenj, dvomov 
in muk, bitje, ki je sicer z vsem svo
jim bistvom zaverovano v svoje glas
beno poslanstvo, ne more pa biti 
tipičen odsev dobe in kakršnih koli 
teženj v njej. 

Če upoštevamo vse to, moramo 
priznati, da je Malenškova iz Gallusa 
mnogo napravila. V romanu mu sledi 
iz Kranja, kjer je v neprijaznosti na
petih odnosov med katoliki in lutrov-
ci preživljal mladost, v avstrijski 
Melk, kjer se je počasi uveljavljal kot 
samostanski pevec, nato na Dunaj 
v dvorno kapelo in končno po raz
ličnih krajih Češke, Šlezije in Mo
ravske, kjer se je ta večni popotnik 
postopoma razvil v priznanega skla
datelja. Njegovo življenje se konča 
v Pragi, kjer je nazadnje delal kot 
škofov magister chori, konča se čisto 
tiho, skoraj neopazno, le obilica maš, 
motetov, antifon, madrigalov in dru
gih skladb kaže na to, da je odšla 
izredna osebnost. 

Pisateljica je sicer dovolj široko 
razvila nekatere epizode iz Galluso
vega osebnega življenja: ljubezensko 
dogodivščino s senzualno dunajsko 
vdovo plemenito Henneberg, polom 
s prebrisanim dekličem iz Wroclava 
ter najrazličnejša srečanja s sodob
niki. Vendar ji vse to ni moglo nado
mestiti tiste reformatorske vznemir-
Ijivosti, ki ji je v prvih dveh romanih 
pomenila dosti bolj dramatično snov. 
Zato pa je ob Gallusa postavila celo 
vrsto likov, ki spremljajo njegovo 
življenje od začetka do konca. To so 
teta Marjeta in stric Jakob, oče in 
njegova druga žena Tolažnica žalost
nih, brat Jurij , Johannes Ruef iz du
najskega samostana, vodja dunajske 
dvorne kapele Philipp de Monte, Gal
lusov prijatelj Jakob Regnart, praški 
škof Pavlovski itd. Vsak od teh likov 
j e zaokrožena podoba časa in vsak 
od njih nekoliko nadomešča neob-
stojnost umetnikove konfrontacije z 
okoljem. Malenškova s spretno roko 
vodi vse te ljudi ob krožnici Gallusove 
osebnosti, jih spravlja z njim v takš
ne ali drugačne odnose in skoraj se 
zdi, da vsi ti sopotniki pomenijo 
v romanu bolj plastično in bolj de
javno, bolj vznemirljivo človeškost 
kot skladatelj sam. Vsi ti številni liki 
so torej vsaj tako živa reprodukcija 
človeških usod in vsaj tako živ od
sev časa kot Gallus, ki mu je roman 
namenjen. 

Biografskega romana si ne moremo 
zamišljati brez ustrezne časovne pod
lage, iz katere potem raste obravna
vana osebnost. In čim bolj je tisti čas 
razburkan, čim bolj se družbena 
nasprotja približujejo tisti fazi, ko se 
spreminjajo v prekucije in rešitve, 
tem bolj je ta časovna podlaga lahko 
ugodna. Malenškova je pri svojem 
romanu imela pač to težavo, da je 
morala svojega junaka spremljati na 
dolgi poti po Evropi in se zato kot 
umetniška upodabljalka razmer ni
kjer ni mogla prav zasidrati. Bilo pa 
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je ravno 12. stoletje polno teh nere
šenih nasprotij: boji med raznimi 
verskimi doktrinami so viharild do
mala po vsej Evropi, kmečki ždvelj 
je zaman terjal svoje pravice, meš
čanstvo je počasi, toda vztrajno sto
palo' na družbeni oder, turška nevar
nost je ogrožala velik del naše celine. 
Torej cela množica tega, česar bio
grafski romanopisec ne more pre
zreti. Medtem ko je pisateljica ob 
Gallusovi mladosti v Kranju preprič
ljivo postavila glasbenikovo družino 
na vroča tla verskih prepirov, je po
zneje, ko mladi Jakob pride v tuja 
mesta, omilila ostrino teh nasprotij 
ter se bolj oprijela drugačnih raz
merij. Gallus namreč že na Dunaju 
spozna eksistenčno težo navadnega 
človeka, ki si z delom mora služiti 
kruh, in na drugi strani bogataški 
blišč modrokrvnega plemstva. Ne bi 
bilo mogoče trditi, da te stvari pri
kazuje tendenčno, sentimentalno ali 
kakorkoli vsiljivo, vendar navzlic 
temu ostaja slika tedanje Evrope le 
na pol konkretna. Pisateljica namreč 
s posameznimi fabulativnimi izrezki 
iz te dobe ter z obširnimi meditaci
jami in z manj oprijemljivim ozrač
jem ponazarja bolj duhovno in mo
ralno stisko ljudi kot zunanjo su
rovost časa. Kljub vsemu pa je treba 
naravnost občudovati njeno prizadev
nost v preučevanju razmer. V svoj 
tekst vključuje mnoge podrobnosti 
iz okolja in dobe, ki sta predmet nje
nega upodabljanja, pa naj gre za 
splošno barvo časa, za Gallusovo mu-
ziko ali za ljudi okrog njega. 

Novi roman Malenškove pa se ne 
loči od prejšnjih dveh le po različ
nosti glavnih junakov in po prostor
ski širini, temveč tudi po skrbno 
grajeni miselno-spoznavni stavbi. Prej 
je bila pisateljica v prvi vrsti opiso
valec, zdaj je v večji meri tudi medi-
tator in izpovedovalec, in prav ta 
plat njenega dela zasluži posebno 

pozornost. Človek, zlasti tisti iz nižjih 
slojev, ji je v tem romanu nebog
ljeno, trpeče, fatalistično bitje, ki mu 
spričo velikih krivic tega sveta konč-
no> ostane samo še to, da izgubi vero 
v vse, kar je. Čast in ponos imajo 
v zakupu plemiški odličniki, drugi se 
v mukah prisiljene ponižnosti morajo 
zadovoljevati s tem, kar pada z 
obilo obloženih miz. Vse človeške 
vrline, kot so poštenost, resnicoljub
nost, odkritost, omikanost in sposob
nost, so pri nižjem sloju samo balast 
na poti do kolikor toliko ugodnega 
položaja. Več vredni aM vsaj korist
nejši sta neumnost in lizunstvo, zakaj 
vladajoča kasta nima rada bistrih 
upornikov. Ti nižji ljudje se pritožu
jejo tudi čez Boga, ker dopušča vse 
takšne krivice, ker je dal proste roke 
hudiču, da po svoje gospodari na 
zemlji. Tako je svet le prevara in na
silje, znosen je kvečjemu za bogate, 
a še ti se pogosto dušijo v mrežah 
te formalistične hierarhije. In zato 
vera v človeka stoji na trhlih teme
ljih ter se stalno podira, pada globlje 
in globlje, kot se to v romanu dogaja 
z mladim duhovnikom Jifijem in sko
rajda tudi z Gallusom, kolikor mu 
svet njegove muzike vendarle ne po
meni življenjskega smisla. 

Pri branju romana razločno čuti
mo, kako ta trpka izpoved ni le sli
kanje mračnih razmer v 16. stoletju, 
ampak je tudi pisateljicama osebna 
tožba nad krivicami tega sveta, je 
izraz splošne moralne stiske v pre
teklosti in sedanjosti. Težko bi bilo 
zdaj reči, ali je ta izpovednost ro
manu v prid ali v škodo, ali je glede 
na razmere pred štirimi stoletji av
tentična ali ne. To navsezadnje niti ni 
najvažnejše. Je prav tako lahko ob
jektivno tolmačenje določene družbe 
iz evropske preteklosti kot izbruh se
danjega moralnega ogorčenja. Važno 
je predvsem to, da v končnem re
zultatu daje skoraj tragično spo-
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znanje o tem, kako more biti človeško 
življenje v vsakem času mračno in 
obupno vdano v neveselo usodo. 

Roman Poslušaj zemlja je tako 
logičen konec trilogije o treh emi-
nentnih postavah iz naše preteklosti. 
Logičen tudi zato, ker je od vseh treh 
del najbolj intimen, najbolj izpove
den. Kajti čim bolj se je pisateljica 
poglabljala v stvari, tem več se ji je 
prikazovalo. In čim bolj človek spo 
znava, v tem bolj absurdni luči se 

mu kažejo razmere in razmerja, do
kler končno spet ne pristane v svoji 
subjektivnosti, zrelejši in bolj boleči. 
Zaradi širokega opisovanja razmer 
in ljudi in še posebej zaradi poglob
ljenih avtoričinih razmišljanj ter iz
povedi je potem roman izredno dolg, 
celo razvlečen, bolj kot bi bilo to 
potrebno za nevznemirljivo življenj
sko pot Jakoba Petelina Gallusa. 

Jože Šifrer 


